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Meie inimesed
Lehekülje väljaandmist toetavad Euroopa Kolmandate Riikide Kodanike Integreerimise Fond, Kultuuriministeerium ja Integratsiooni Sihtasutus.

Rootsi selts on prae-
gu üks väiksemaid 
rahvuskultuuriselt-
se Narvas, kuid sel-
lel on suured plaanid. 

IRINA KIVISELG
irina@pohjarannik.ee

Narva rootslased asutasid oma 
seltsi 1996. aastal. Tamara Bar-
barina, kes on üks "teerajaja-
test", meenutab, et toona, polii-
tilise ja ühiskondliku korra va-
hetumise ajal, oli palju sega-
dust ning Skandinaavia juurte-
ga inimesed püüdsid leida või-
malust kolida üle teistesse rii-
kidesse: õppisid keeli, sõlmisid 
sidemeid... 

Nende lootuste teokstege-
misel etendasid olulist rol-
li just rahvuskultuuriseltsid, 
mille juurde rajati näiteks pü-
hapäevakoole, kus sai õppida 
keelt ja riikide ajalugu. 

"Lisaks seltsile tegutses 
meil ka rootsi klubi, kuhu ko-
gunesid teisest rahvusest ini-
mesed, kellele pakkusid huvi 
selle maa ajalugu ja kultuur," 
räägib Tamara. 

"Paljud saavutasid oma ees-
märgi ning sõitsid ära, kuid 
meie, kes me Narva jäime, 
jätkame alustatud ettevõtmisi. 
Keelt õppisime Tartu ülikoo-
li Narva kolledži juures kur-
sustel, mind isiklikult aitab vä-
ga palju kirjavahetus ajalooli-
sel kodumaal elavate inimes-
tega." 

Tähistatakse pühi 
Narva rootslased tähistavad 

rahvuspühi ja ajaloolisi täht-
päevi, korraldavad konverent-
se ja muid üritusi. Kõige meel-
dejäävamad olid teadlase ja 
arsti Carl von Linné 300. ning 
kirjanik Astrid Lindgreni 100. 
sünniaastapäevale pühendatud 
üritused. Mõne aasta eest kü-
lastas rühm narvalasi sõprus-
linna Karlskogat. 

Tamara rõhutab, et väga 
suurt rolli nende seltsi elus 
mängis üks selle asutajaid ja 

Narva rootslased 
vaatavad tulevikku

endine esimees, varalahkunud 
Natalja Modisson. "Ta oli jurist 
ning nägi palju vaeva, et riikli-
kul tasandil tõestada, et Eesti on 
mitmekultuuriline riik ning siin-
setel rahvuskultuuriseltsidel on 
õigus eksisteerida." 

Rootsi seltsil on vahetunud 
mitu esimeest. Viimastel aasta-
tel oli selle eesotsas just Tama-
ra Barbarina, kunstnik, kes töö-
tas Kreenholmi manufaktuuris 
kolm aastakümmet. 

"Ma olen loomult aktiivne ja 
loominguline inimene, kuid raa-
matupidamine ja paberimajan-
dus ei ole minu rida. Mul on hea 
meel, et leidus inimene, kes oli 
nõus valitsemisohjad enda kät-
te võtma."

Uus esimees Rootsist
See inimene - Sirkka-Liisa 

Östlund - saabus Stockholmist. 
Ta on Tallinna Vana-Narva selt-
si liige, kes lahkus Rootsi raskel 
sõjajärgsel ajal ning läks seal 
mehele. Ametikohustustega seo-
ses saatis ta kuninganna Silviat, 
kui too Narvas käis.

Sama aktiivselt osaleb seltsi 
tegevuses tema abikaasa Chris-
ter, kes ostis Narvas naise sugu-
lase, endise linnapea vana maja, 
millega neil on suured tuleviku-
plaanid. Esialgu käivad Östlun-
did Narvas ainult aeg-ajalt, sest 
Sirkka-Liisa veel töötab. Keva-
del läheb ta aga pensionile ning 
neil on kavas siia püsivalt ela-
ma asuda. 

Christeri üks huvitavaid al-
gatusi on olnud linnakülalistele 
ekskursiooni "Rootsi maja" kor-
raldamine ning koos Irina Gav-
rilovaga käsitööfirma Lidia ava-
mine. Tema enda projekti põhjal 
õmmeldi ajaloolised kostüümid 
ning "rootslased" osalesid Nar-
va linnuse all toimunud "lahin-
gutes". 

Östlundide tulevikuplaanid 
on seotud ajaloolise koduga - pä-
rast rekonstrueerimist võiks sel-
lest saada lisaks seltsi liikmete-
le ka kõikide linlaste kohtumis-
paik. Siia võiks tulla meenekaup-
lus, kohvik, võib-olla väike muu-
seum, mis teeksid vanast hoo-
nest turiste köitva objekti. 

Selle Christer Östlundi ostetud majaga seostavad Narva rootsla-
sed paljusid tulevasi projekte. ILJA SMIRNOV

TIIA LINNARD 
tiia@pohjarannik.ee 

Larissa, te räägite üht-
viisi hästi nii eesti kui ve-
ne keelt. Pean tunnistama, 
et mina, kes ma olen nagu 
teiegi Ida-Virus üles kasva-
nud, jään vene keelega tei-
nekord jänni.

Ma käisin eesti lasteaias 
ja mu isa oli eestlane. 

Aga kodune keel?
Kodune keel oli vene 

keel.

Lasteaia-iga on seega just 
see õige iga keeleõpingute-
ga pihta hakata - õpid just-
kui muuseas, ise ei saa aru-
gi, et õpid.

Jah, mudilasena imbub 
keel sinu sisse nii, et sa se-
da üldse ei märka. On küll 
kaks keelt, kuid rääkima ha-
kates lükitakse jutu sisse sõ-
nu mõlemas keeles.

Ja juttu jätkub kaue-
maks... Te olete õppinud 
kunsti nii Venemaal kui Ees-
tis.

Jah, kõigepealt lõpetasin 
Jõhvi kunstikooli, siis õppi-
sin neli aastat Moskva lähis-
tel Tveri kunstikoolis - see 
oli tol ajal nagu meie Tartu 
kunstikool, kus sai keskeri-
hariduse. Seejärel tulin ko-
ju tagasi.

Mis teid siia kutsus?
Ma pidin tulema, sest mul 

oli suunamine Kohtla-Järve 
sovhoosist.

LARISSA SÕDUR: Kui sa joonistada ei oska, mida sa seal maalid? 

Joonistamine on kujutava 
kunsti kuninganna

Väga huvitav aeg! Inimene 
läheb õppima kunsti suunami-
sega sovhoosist!

Neil oli vaja kunstnikku-
kujundajat ning ma ühe aas-
ta töötasin seal. 

Te olete lõpetanud ka Tal-
linna kunstiinstituudi moedi-
saineri erialal. Mille poolest 
erines Venemaal õppimine tu-
deerimisest Eestis? Ma eel-
dan, et see erinevus oli ole-
mas. 

Ausalt öeldes oli erinevus 
väga suur, kui rääkida maa-
limisest. Kui Vene koolkond 
pöörab suurt tähelepanu to-
naalsuse nüanssidele, minnes 
oma töös sügavuti, siis Eestis 
on maal rohkem dekoratiivne 
ning koloriit pole nii suur. See 
on iseloomulik kõikidele Bal-
ti riikidele. 

Üks Eesti kunstiakadee-
mia lõpetanud noormees kur-
tis mulle, et siin õpib kõike 
muud, ainult mitte joonista-
ma. Et selleks tuleb minna Ve-
nemaale.

Joonistamine oli Venemaal 
kõige tähtsam õppeaine. See 
on kujutava kunsti tsarinna. 
Kui sa ei oska joonistada, mi-
da sa seal maalid? Ainult abst-
raktselt. 

Moedisaineri eriala... Te 
kujundate endale ise riideid?

Ma ei tee praegu selles 
valdkonnas midagi. Pärast 
lõpetamist oli mul Tallinnas 
paar näitust, kuid siin ei ole 
moedisaineri erialaga midagi 
peale hakata. Mul oli Tallin-

nas õpetajaks üks juhtivaid 
moedisainereid - Jelena Ljut-
juk, väga andekas inimene. 
Kuid ma jõudsin moe juurde 
liiga hilja, see oleks pidanud 
juhtuma 25 aasta eest. 

Kas piltide järgi on võima-
lik aru saada, kas näituse au-
tor on eestlane või venelane?

Võib küll. Isegi 4aastane 
eesti ja vene laps joonistavad 
erisuguselt. Aga minu mee-
lest ongi see tore.

Kahtlemata! Kunsti vald-
kond sellest ainult võidab.

Minule on näitusel kõige 
tähtsam üldse see, kas seal on 
midagi helget, mis kanduks 
üle ja jääks mõneks ajaks si-
nu sisse. Paljud kunstnikud 
elavad lõuendil välja hoopis 
negatiivseid emotsioone, va-
lades sinna oma sappi. Pärast 
sellise näituse külastamist on 
nii raske tunne, et tahaks sel-
le taaga endalt kuidagi maha 
pesta. 

Nii et kunst tähendab teile 
eelkõige positiivset laengut?

Jah, see on mulle väga täh-
tis. 

No kuulge, mõnikord on 
just sisemine äng põhjuseks, 
miks kunstnik pintsli haa-
rab. 

Las need tööd jäävad tema 
ateljeesse, hoidku need en-
dale. Maailmas on niigi palju 
kurjust, miks peaks seda ka 
näitusesaali tooma?

Kui klassikud rahule jätta - 
keda te Venemaa kunstnikest 
eelkõige hindate?

Ilja Glazunovi - väga tark 
ja huvitav inimene, väga suur 
talent. 

Ja Eesti poole pealt?
Lapsena meeldisid mulle 

väga Malle Leisi tööd, samuti 

Jõhvi kunstikooli õpetaja Larissa Sõduri sõ-
nul pole näitusesaalis raske arvata, kas maali-
de autor on eestlane või venelane. "Isegi 4aas-
tane eesti ja vene laps joonistavad erisugu-
selt," tõdeb üle 20 aasta lapsi õpetanud pe-
dagoog. "Aga minu meelest ongi see tore." 

LARISSA SÕDUR

Mudilasena imbub keel si-
nu sisse nii, et sa seda 
üldse ei märka. 

Pääsukese maalid. Tegelikult 
meeldivad nad mulle siiamaa-
ni ja meeldivad ka paljude teis-
te kunstnike tööd. Väga palju 
andekaid on noorte seas. 

Kunstis on terve ports "is-
me": abstraktsionism, klassit-
sism, sürrealism, ekspressio-
nism... Vaene näitusekülasta-
ja ei pruugi teadagi, mis "is-
mi" üks või teine talle meelt-
mööda olev maal "põeb". Milli-
ne "ism" on teie lemmik?

Abstraktsionism. See on 
huvitanud mind kogu aeg, 
kuid samas võin ma maali-
da ka realistlikult - maastik-
ke, lilli. 

Te olete lapsi õpetanud üle 
20 aasta. Kuidas on võimalik 
veel ise maalida pärast töö-
päeva, täis värve, pintsleid, 
natüürmortide tarvis seatud 
kompositsioone ja tarkuse 
vanaema kombel kordamist, 
kordamist ja kordamist?

Muidugi on see raske. Kui 
oled väsinud, ei tule maalimi-
sest enam midagi välja. Aga na-
tuke puhkad ja siis maalid öö-
sel. Magama lähed lõpuks kell 
3, kell 4. Niisugune see elu on. 

Kas teie haarate pintsli jä-
rele alles siis, kui kogu maali 
kontseptsioon on mõttes ole-
mas?

Mõnikord on nii, kuid mõ-
nikord ei tea sa veel isegi, mis 
tulema hakkab. See on siis, 
kui tuhin tuleb peale ja sa võid 
paari tunniga töö valmis saa-
da. Kui see hetk mööda lasta, 
on ta igaveseks läinud. 

Millal joonis-
tab õpetaja, 
kes päev otsa 
teistele joo-
nistamist õpe-
tab? "Öösel," 
naerab üle 20 
aasta kunsti 
õpetanud La-
rissa Sõdur, 
kellele pole 
kell 4 maga-
ma minekus 
midagi erilist. 

MATTI KÄMÄRÄ


